TERCERA SECCION.

Teorias y préctica de la Regla de Descnento.

La Regla de Descuento es la operacion que ensefia cdmo se debe en-
contrar lo que ha de rebajarse de una suma dada, con arreglo al tanto
por ciento convenido. :

Esta operacion se considera bajo dos aspectos, que dimanan dela cues-
tién que se proponga. ‘

Por consecuencia de esto, tal regla abarca dos casos:

Primero, cuando haya derecho & rebajar el tanto concedido sobre la
cantidad integra de que se trata. Tal derecho se tiene siempre que la
operacion de Descuento se caleule sobre una cantidad cuyo tenedor no
 tuviera derecho alguno para retenerla en su poder.

Segundo, cuando solo haya derecho para rebajar el tanto que se con-
cede sobre la parte en efectivo que se entregare. Esto ocurre siempre
que el céleulo de Descuento se practique sobre cantidad cuyo tenedor
tuviera derecho para reteneria en su poder 4 no pagarla atin, como su-
cede al efectuar un pago antesde la fecha de su vencimiento. Hstas teo-
rias se amplificaran al ponerlas en practica.

La operacion aritmetica que para el primer caso se aplica, se conoce
con el nombre de Descuen ‘o Sobre 6 Compuesto, y consiste en formular
una Regla de Tres; cuya primera razon, traténdose del tanto por ciento
lleva por primer término 6 antecedente el capital, que sirve de base 6
tipo en tales casos, y que siempre serd el de ciento; el segundo termino
& consecuente lo serd el mismo capital, ciento rebajado del tanto por cien-
io concedido, y el tercer término ¢ segundo antecedente se representard
por el capital que se trate de descontar. Asi por ejemplo, $5,000 al Des-
cuento Sobre de 40/, sen qué se convertirdan?
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100 : 96 : : 5000 : z=% 4800 capital descontado SOBRE.
96

. 30000
45000

480000 +100:=4300

El segundo caso que se deja indicado, y es él de Descuento Dentro 6
Simple, se plantea poniendo en la proporcion por primer término el ca-
pital cien, aumentado del tanto por ciento convenido, por segundo el mis=
mo capital cien, y por tercero el capital total que se vaya a descontar.

Por ejemplo, § 5000 al 48/, de Descuento Dentro, gen qué se converti-
ran?

104 : 100 : : BOOO : 2=4807,69, capital descontado DENTRO.
100
500000 | 194
0840
00800
0720
0960
024

Tl doscuento Solre se llama asi, porque en €l se busca ¢ considera
siempre el tanto por ciento solre todo el capital principal; lo que oca-
siona, en muchos casos, que se verifique un descuento compuesto, esto
es, que ademds del descuento legal 0 justo se considero el descuento
del mismo tanto por ciento sobre ese descuento legal.

El sogundo descuento se dico que es Dentro, porque ce el resulta
que el tanto por ciento que se considers, se calcula, no sokre todo el capi-
tal principal dela cuestién, sno solamente respecto deuna parte que es-
t4 contenida dentro- del referido capital principal.

Tistos dos distintos descuentos deben conocerse indispensablemente a
fin de ve'nﬁca,r la operacion justa y debidamente, que el caso que se pre-
sente exija.

Por lo mismo se da & conocer que el descuento Sole se ha de aplicar

" cuando el capital total que haya de descontarse no debiera permanecer

g ; r ’
més tiempo’en poder del que lo poseta; més claro, cuando el que poseia
el capital no tuviera derecho para retenerlo en su poder. -
- Bl Descuento Denfro se aplicard en el caso de que la persona que tu-
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viera que entregar el capital total descontado, tuviera derecho aun para
retenerlo en su poder, supuesto que el plazo de pago aun no se hubiera
vencido.

Esempro per pescuento SOBRE.— Un cobrador tiene que entregar &
su principal $5000 que acaba de colectar por su cuenta, sobre cuya can-
tidad corresponde al cobrador el 8°/, de descuento: secudnto debe entre-
gar al principal, verificado el descuento?

Axirisis.—Como el cobrador estd obligado & entregar la cantidad
euando la colecte 6 se le pida, no tiene derecho & retener la cantidad
por ningtn tiempo; por esto la operacién del descuento serd la que se
ha dado 4 conocer con el nombre de Descuento Sobre, y sera la siguiente:

HOBET 00 a0 50[.))(3 1 2==$4,600 capital liquido
>({ 5

460000 = 100=4600

Esevmpro pE pEscuEyTo DENTRO.—Se descuenta con seis meses de
anticipacion el capital de $8000 al 120/, anual: jecudnto deberd perci-
birse?

Axirisis.—Supuesto que el tenedor del capital, al pagarlo antici-
- padamente con el 1 ¢/, mensual de descuento, 6 lo que es igual en el
caso, el 69/, por los seis meses que anticipa, no entregard en efectivo
los $8000 del capital principal, sino esta cantidad, rebajada de lo que
importe el descuento; dicho tenedor no deberd en justicia rebajar el 6°/o
que se le concede mas que sobre lo que realmente entrega en efectivo y
no sobre la parte que importe lo que retiene por el descuento que le ce-
rresponde, debiendo verificarse esta operacién por medio del Descuento
Dentro, como sigue:

106 : 100 : : 8000 @ x==T547,16 | coritel descontado
100

OPERACION SEGUN LA PRACTICA coMON. | 00000 | 106

$ 8000 |Capital principal. $8000| 0580 $7517, 16| canddedqnsiens

PAgarse.

69/o/Int® que se deduce 480 0500
= - —| ' 0760
480,00 |Capital & pagar...$7520 0180
0740
104
Todas estas teorias y practicas que se han dado 4 conocer respecto de
la operacion de Descuento en general, sirven, & juicio del autor de esta
obra, para dar & comprender fundamentalmente dicha operacion; pero
en la practica de los negocios comunes, y sin excepeidn, se verifican las

- porel 3 7500
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operaciones de descuento sin hacer distincién de casos ni diferencia al-
guna, deduciendodel capital el importe total del descuento. Tal practica
estd sancionada por el uso, y por lo mismo siempre deberd seguirse,
salvo el caso en que se estipule marcar las diferencias mencionadas.

" La operacion indicada que para todo descuento se hace, es la de bus-
car el tanto por ciento sobre el capital dado,y encontrado que sea, se re-
baja de ese mismo capital, representando la resta que resultare, el capi-
tal descontado que se buscaba.

Asi, pues, en estos dos casos que siguen, de los cuales el primero de-
be resolverse por Descuento Sobrey el segundo por Descuento Dentro,
se patentizard todo lo que hasta aqui se ha expuesto, asi como el incon-
veniente y diferencia que provienen de confundir los dos casos, no apli-
cando para sus resoluciones las reglas debidas.

Esearro.— Un agente de negocios cobro judicialmente la cantidad de
$15000 que debe entregar a su duefio con descuento de 1210/o: ceuanto
deberd entregar al interesado?

Este descuento debe hacerse Solie, supuesto que no media anticipa-
e16n alguna en el pago.

Con dicha operacion se obtendra siempre un resultado igual al que

" se halla en la operacidn prdctica indicada.

100 : 87} : : 15000 : z=13125, capital liquido que se buscaba.
873
105000
120000
7500

1312500+-100=13125

OPERACION SEGUN LA PRACTICA COMUN
$15000 Capital principal $15000
% 12%¢/o. Descuento que se deduce. . 1876

30000 Capital liquido descontado.. $13125 igual ak
15000 e e

e resultado que se obtuvo en la operacion an-
180000 terior.

187500




Emrro.—Se prestan $15000 al 1250/, anual, y por el tiempo de
un afio, deduciendo el interés correspondiente al entregar el capital in-
dicado, jqué cantidad en efectivo se entregara?

Este descuento, como se comprende, debe verificarse Dentro, supues-
t0 que de estamanera se deduce el 1219/, solamente por la cantidad que
se entrega en efectivo y no por el importe del descuento que se retieno
el prestamista. Esto no sucede asi si la operacion se verifica con des-
cuento Sobre, pues entonces se comprenders claramente que el que reci-
be el dinero no lo recibe con 12}9/, anual, supuesto que haciendo el
deseuento anticipadamente, el tomador sélo recibird 87% por cada 100,
resultando de esto que pagara 12} por cada 87% que va & disfrutar real-
mente, y no por 100 como se estipuld.

1121 : 100 315000 s 2=
x 100
1500000 | 1121
3000000 [225
0750  1333377;—13333%
0750
0750
0750
075

Esta misma operacion resuelta segtin la practica comun, dara el resul-
tado siguiente:

$15000 Capital principal. . . $15000
X121 4 Descuento 1875
30000 Capital 4 pagar. . .. 131256

75
00 .

187500 interés contratado; y el cual, deducido del

capital principa'l'$l'5fmgaj el capital liquido descontado de $13125 se-
.2in se ve.en la operaeion respectiva. -

La demostracion que sigue, pone en claro la diferencia que existe en-

tre los dos procedimientos que en‘sus respectivos casos deben observar-

8e en la regla de descuento que se estd considerando; por lo mismo se re-

" rebajado en la operacionrespectiva, ademdsdel des-| 883

/

-4

comienda eficazmenteé su estudio, hasta que por él se llegue & compren-
der y practicar perfectamente la referida demostracion.

" Demostracion de la diferencia encontrada: entre los dos resultados del mis-

mo problema anterior.

Comparando el capital descontado en la primera operacion conel de la
segunda de este mismo caso se tiene:

Resultado de la operacidn segun el Descuento Dentro. . . .| 133331
Id. id. segtin la préctica comin equivalente al Descuento Sobre.| 18125
Diferencia que en este mismo caso el que recibe el capital ob-|

tendria de menos injustamente 2081

Capital principal . +| 15000
Capital descontado Dentro 133331

Diferencia equivalente al descuento retenido.. . .| 16662
12}

Si 4 dicha diferencia se le saca el 1210/, dard una
cantidad igual & la que el que recibe el capital ob-| 3332
tondria de menos injustamente, y esto por haberse| 1666

cuento principal, el descuento sobre este mismo. 41

41
208,332 | =2081

Tl capital de $25000 se anticipa en su pago por un aiio con descnento
del 120/, scusnto deberd satisfacerse en efectivo?

Eiste descuento deberd efectuarse con la operacién de Descuento Den-
tro, supuesto que media una anticipacion, y en tal caso el que paga no
deyuelve esa cantidad integra, sino rebajando el descuento quele corres-
ponde; por lo mismo el 120/, sélo deberd considerarse equitativamente
sobre la cantidad que en efectivo se entregue y no por el capital prin-
cipal de $25000. Esto precisamente se consigue por medio del Descuento
Dentro que en segunida se aplica,
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112 : 100 : : 26000 : 2=22321+Y’s
100 .
500000 | 11 :
?}260 | 2232111%
9360
0240
0160
048

OPERACION SEGUN LA PRACTICA COMUN.

$25000 Capital principal . . o » $25000
120/, | Descuento que se deduce. 3000

o —

$22000 capital li-
50000
quido descontado, apareciendo res-pec(;o del
300000 anteriorcon diferencia de menos 321 7%, cu-
— ya diferencia equivale al 1230/ del des-
. ip: 1- g . » .
m%iﬂi?ﬁi que en la practica generfd no se atienda 4 las d1t§:ezi
cias designadas respecto de las dos especies de Déscllent?,L _(ioil:sme ;e
guramente en la frecuencia con que en _Eupoma_ A 1{1u.y 1)1-1‘;.1:;1&%1 3{:-
en Inglaterra, se verifican estas ope?:aﬁlones bajo e t-ll?olma.-)i o ba:.;
anual., Por consecuencia de la repeticion de esas ?.plericmn:mﬂy - quS-
tipo indicados, las diferencias gue r:esultzm son mbllgmh.c&n e:,11 {n-eme;tg
preciarse, en cambio de la uniformidad de la regla que una .
ractica se observa.
eﬂézli\liz(j:il;(i Z?noembargo, si convendria la r}igtincién c}e 1031 &BSGUS]—
tos en sus respectivos asos, supuesto que el tipo 001puu- 02 0s neb.-a-
cios mercantiles es el 10/; mensual 6 el 120/, anual, esto es, veces nzll;-
yor, lo menos, que el oonsiderado. en Europa; y por come}cﬁz}wuma, S
diferencias que resultan son, relativamente, de a-ig?runa cuantia. i
Clon lo expuesto se ha dado & conocer la operacion ‘de Descuento, e
jebics indose las operaciones de descuento
damental y précticamente, reservan s
por dias y al tanto por ciento mensual para cuando se tra &

de intereses.

CUARTA SECCION.

Teorias y prdctica de la Regla de Trueque. g

La Regla de Trueque debermina la cantidad que en especie y con
valor fijo debe entregarse en cambio de otros efectos que & precio de-
terminado se reciban, 6 bien la ganancia 6 pérdida que produzca el
cambio de unos efectos por otros.

La primera parte de esta definicién se refiere & problemas en que se’
pida la cantidad de efectos.que 4 precio fijado, deba entrecarse por otra
cantidad de efectos -con valor determinado que se haya de recibir.

En tal caso se verifica’ realmente un trueque, supuesto que se deben
dar unos efectos por otros. :

Eyenpro.—¢Cudntas cargas do trigo 4 $12, se entregardn por 15 ba~
rriles de aguardiente que se reciben 4 $18?

A-NALISIS.—-SH}’_)HBS‘OO que se trata de encontrar el ndmero de cargas
de trigo 4 $12, cuyo valor equivalga al de 15 barriles de $18, bastars
para encontrar lo que se pide, sacar el Valor del aguardiente y dividirlo

por el precio de la carga de trigo. Este resultado debers ser el ntimero
de cargas que se pide.

15 bazrriles.
x $18

120
15
270 | $ 12 precio de la carga de trigo.

030 2245 cargas de trigo pedidas.
06

" La parte segunda de la Regla so refiere 4 los caleulos que los nego-
clantes verifican para conocer qué utilidad ¢ qué pérdida tienen al cam-
biar un efecto de precio determinado por otro efecto de cierto valor.
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